
中華基督教會基法小學（油塘） 
數學科教學設計 

 

年    級： 二年級  範    疇： 

課    題： 

圖形與空間 

2S3 方向 教    節： 共四教節  
 

已有知識： 

1. 學生已掌握左右和直角的概念。 

2. 學生對方向的基本概念有初步的認識。 

 

學習目標： 

一、第一教節： 

1.  學生能認識東、南、西、北四個主要方向。 

二、 第二教節： 

1. 學生能利用四個主要方向來表示物件的位置。 

2.  學生能夠學會用心聆聽及有禮回應等社交技巧。 

三、  第三教節： 

1.  學生能利用四個主要方向來表示路線。 

2.  培養學生協作及溝通傳意（用心聆聽及有禮回應）等共通能力。 

四、 第四教節： 

1.  學生能利用指南針找出景物所在的方向。 

2.  學生能夠學會用心聆聽及有禮回應等社交技巧。 

 

資源運用： 

1. 教具運用：簡報、膠公仔、方向板、指南針、工作紙 

2. 網頁資源： 

  教育局網上活動「方向概念及量度」： http://resources.edb.gov.hk/directions/Game.html 

http://resources.edb.gov.hk/directions/Game.html�


中華基督教會基法小學（油塘） 
數學科教案 

 

年    級： 二年級  日    期： 9 – 3 – 2011 （星期三） 

範    疇： 圖形與空間  教    節： 第一教節 (共四教節) 

課    題： 2S3 方向  時    間： 40 分鐘 
 

已有知識： 學生已掌握左右和直角的概念。 

   學生對方向的基本概念有初步的認識。 

學習目標：學生能認識東、南、西、北四個主要方向。 

教學組織： 

時間 教學內容/活動 分析 資源
運用 

5’ 
 
 
 
 

 
5’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
5’ 
 
 
 
 
 
 
 
 

引起動機：  
1. 與學生重溫長方體的特性，帶出三組平面大小分

別相等，分別是上底=下底、前面=後面、左面=
右面，強化前後左右的意思引入主題。 
 

發展(一)： 
1.  利用前後左右提問方向的基本概念 
 觀看簡報一(投影片 1-2：統一方向的重要性) 
 問題： 
 1.1 早上，太陽從甚麼方向升起？ (東方) 

1.2 黃昏時，太陽又從甚麼方向落山？(西方)  
1.3 除了東方和西方，還有其他的方向嗎？ 

(南方、北方)  
 觀看簡報一(投影片 3-5) 
 1.4 方向主要有多少個？ (四個) 
 
發展(二)： 
2. 引入方向板，認識四個主要方向和直角。 

觀看簡報二 
3. 利用實物投映器、膠公仔和方向板引導學生找出

各方向之間的關係。 
問題： 
3.1 東方和南方兩個方向之間形成了一個甚麼

 
 從學生的已有知識

引入本教節的教學

內容。 
 
 
 

 善用提問：引導學生

思考及討論，加強生

生及師生間的討論。 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ppt(一) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ppt(二) 
膠公仔 
方向板 

 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
5’ 
 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 
 
 
 
 
10’ 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 

角？(直角) 
    3.2 如果你面向北方，然後向右手面轉了兩個直     
        角，你現在面向甚麼方向？(南方) 
   3.3 東方和西方的關係是怎樣的？相對方向 
4. 引入順時針方向和逆時針方向 
 
活動(一)：  
5. 向學生展示方向圖，著學生站立並面向指定方

向；然後根據老師指示轉身到另一方向。 
6. 做得好的同學給予鼓勵 
 
活動(二)： 
7. 在課室張貼四個方向的咭紙。 
8. 著學生站立，面向指定方向；然後根據老師指示

轉身到另一方向。 
9. 做得好的同學給予鼓勵 
10. 用「數字頭」請學生作為小老師指示同學轉身到

另一方向。 
 
活動(三)：  
11. 講解活動的內容及要求。 
12. 把全班分為 4 人一組。一位同學作為小老師指示

組員轉身到另一方向，另一位同學核對結果，並

進行討論及糾正。 
13. 請同學交換工作崗位進行活動。 

 
總結及延伸： 
14. 重溫學習重點，加深學生對課題的認識。 

四個主要方向 
方向板 
順時針/逆時針 

15. 著學生回家後完成工作紙及作業，作為課後延伸。 

 
 
 
 
 

 
 增加學生思考及參

與。 
 批判性思考能力 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 「數字頭」：加強學

生的參與，評估學生

的學習情況。 
 
 異質分組：照顧學生

的個別學習差異。 
 協作能力及溝通能

力 
 以「小組核對」的模

式學習，提高學生的

互評能力。 
 
 於課堂完結總結學

習重點，回顧學習目

標。 
 鞏固學習目標 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
方向 
咭紙 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

工作紙 
作業 

 

反思： 

 整體而言，大部分學生均能掌握東、南、西、北四個主要方向部分及彼此之間的關

係。然而，部分學生時而錯誤地辨別順時針和逆時針的方向，對於左右相對方向的概念

亦略為遜色。如果北方的方向位置有變，學生在辨別方向時就較易出現混亂的情況。 



 



中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科工作紙 

方向 

小文玩遊戲，每次向右轉一個直角。 

在    內或橫線上填寫答案。 

 
 小文現在面向          方。 

 轉第一個直角後，變為面向          方。 

 轉第二個直角後，變為面向          方。 

 轉第三個直角後，變為面向          方。 

 轉第四個直角後，變為面向          方。 

 轉了  個直角後，就回到原來的方向。 

 

小文玩遊戲後，他想吃蛋糕，但先要拿叉子、蛋糕和盤子。 

在    內或橫線上填寫答案。(每次只可向右轉) 

 
 小文現在面向          方。 

 小文想拿叉子，要轉  個直角，變為面 

 向          方，才拿到叉子。 

 小文想再拿蛋糕，要轉  個直角，變為面 

 向          方，才拿到蛋糕。 

 小文最後要轉  個直角，變為面向 

          方，才拿到盤子。 

 

班別：            組別： ________ 



答案版 

 

小文玩遊戲，每次向右轉一個直角。 

在    內或橫線上填寫答案。 

 
 小文現在面向    東    方。 

 轉第一個直角後，變為面向    南    方。 

 轉第二個直角後，變為面向    西    方。 

 轉第三個直角後，變為面向    北    方。 

 轉第四個直角後，變為面向    東    方。 

 轉了 4 個直角後，就回到原來的方向。 

   

小文玩遊戲後，他想吃蛋糕，但先要拿叉子、蛋糕和盤子。 

在    內或橫線上填寫答案。(每次只可向右轉) 

 

 小文現在面向    東    方。 

 小文想拿叉子，要轉 3 個直角，變為面 

 向    北    方，才拿到叉子。 

 小文想再拿蛋糕，要轉 1 個直角，變為面 

 向    東    方，才拿到蛋糕。 

 小文最後要轉 2 個直角，變為面向 

    西    方，才拿到盤子。 

 

 

 



 
中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科教案 
 

年    級： 二年級  日    期： 10– 3 – 2011 （星期四） 

範    疇： 圖形與空間  教    節： 第二教節 (共四教節) 

課    題： 2S3 方向  時    間： 40 分鐘 
已有知識： 1. 學生已掌握左右和直角的概念。 

2. 學生對方向的基本概念有初步的認識。 

3. 學生能認識東、南、西、北四個主要方向。 

學習目標：學生能利用四個主要方向來表示物件的位置。 

   學生能夠學會用心聆聽及有禮回應等社交技巧。 

教學組織： 

時間 教學內容/活動 分析 資源 
運用 

 5” 

 

 

 

 

 

 

 
  
15” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

引起動機：  
1.  提出疑問，與學生重溫方向的基本概念，引入主
題。 
 問題：  北 

1. 你見過這個標誌嗎 西   東？見過 
     南 

2. 這個標誌有什麼用途？表示方向 
3. 請在標誌填上方向。 
4. 標誌上的方向其對應的方向是什麼？東對西、  

南對北。 
 
發展（一）：集體教學 (用方向表示物件位置及物件的

相對方向) 
1. 展示座位表，讓學生先觀察方向標誌來辨認北

方的方向，然後以「思-討-享」的形式與組員

討論並發現物件位置的相對概念。 
a. 甲在乙的南方。 
b. 乙在甲的北方。 
c. 丙在丁的東方。 
d. 丁在丙的西方。 

 
講授技巧：教師可提醒學生在觀察前，先找出主角是

甲還是乙，並加上方向標誌 

 
從學生的已有知識及生

活經驗引入課題。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
善用提問：引導學生思

考及討論，加強生生及

師生間的討論。 

 

「思-討-享」：增加學生

思考及參與討論的機

會。 
 
 批判性思考能力 
 溝通能力 
 
 

 

 

「二人核對」：提高學生

 
- 黑板 

 
- 顏色 
  粉筆 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 座位表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

相對方向 

相對方向 



 
 
 
 

 
 
 12” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
3” 
 
 
 
 

   
5” 

 
2. 個人完成工作紙，再二人核對。 
3. 以抽組及數字頭的形式著組員匯報所得結

果，評估學生的認知情況，並加以讚賞。 
 
發展（二）：小組活動（合作學習） 
1. 講解工作紙的內容及要求，著學生二人合力完成工

作紙，並自擬題目。 
2. 以抽組及數字頭的形式著組員匯報所得結果，評估

學生的認知情況，並加以讚賞。 
3. 填寫學生互評表。 
4. 如小組成員於該課有積極溝通及主動學習，教師可

建議小組成員於填妥互評表後加以讚賞。 
 
總結及延伸： 
1. 重溫學習重點，加深學生對課題的認識。 
2. 著學生回家後完成補充及課本練習，作為課後延 

伸。 
3. 教師可提供教育局網上活動「方向概念及量度」給

學生作課後練習： 
http://resources.edb.gov.hk/directions/Game.html 

 

的互評能力。 
 
 
 
 

 

異質分組：照顧學生的

個別學習差異。 
 

匯報及回饋：評估學習

情況，釐清概念，培養

互相欣賞的態度。 
 
 協作能力及溝通能

力 
 
 
 
 
總結：回顧學習目標。 

 
 
 
 
 
 
 

- 工作紙 
 
 
 
 
 

- 互評表 
 
 
 
 
 

-電腦 

 

反思： 

 學生大致能掌握句子中主角的位置，唯在一些需要逆轉思維的情況下，如「甲在乙       

的東方」，部分學生未能利用兩者的相對關係來推算方向。此外，少量學生仍未熟習左、

右方向，故在計算轉向若干直角時較容易出錯。 

http://resources.edb.gov.hk/directions/Game.html�


中華基督教會基法小學（油塘）  答案版 

數學科工作紙（一） 

 

下圖是 2F 班的座位表，根據圖表回答下列各題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  N 

 

 

 

【個人賽】 

1. 綽瑤 在 慧萍 的     南   方。 

2. 慧萍 在 綽瑤 的     北   方。 

3. 昭盈 在 曜偉 的     東   方。 

4. 曜偉 在 昭盈 的     西   方。 
 

【隊制賽】 

1. 嘉恩 在 鈞沂 的     北   方。 

2.  之臻  在 敬珩 的南方。 

3.   澆溢  在 永達 的東方。 

4. 慧儀 在   文迪    的西方。 

5. 曜偉 在   俊耀    的北方。 

6.           在           的          方。（自擬題目） 

資料來源：中華基督教會基法小學（油塘）數學科

班別：         （   ） 組別： ________ 

嘉恩 
 

家詠 
 

鈞沂 
 

偉賢 
 

俊龍 
 

子軒 
 

 慧萍 
 

綽瑤 
 

之臻 
 

敬珩 
 

曜偉 
 

昭盈 
 

俊耀 
 

永賢 
 

文迪 
 

慧儀 
 

世韜 
 

巧兒 
 

鈺芝 法樺 
 

永達 
 

澆溢 
 

教師桌 

黑板 

當物件的位置互相對調時，兩者的方向

也會因此而變得（ 相同 / 相反 ）。 

例如： 東         西   

    南         北   

 



中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科工作紙（一） 

 

下圖是 2F 班的座位表，根據圖表回答下列各題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【個人賽】 
 

1. 綽瑤 在 慧萍 的          方。 

2. 慧萍 在 綽瑤 的          方。 

3. 昭盈 在 曜偉 的          方。 

4. 曜偉 在 昭盈 的          方。 
 

【隊制賽】 
 

1. 嘉恩 在 鈞沂 的          方。 

2.          在 敬珩 的南方。 

3.          在 永達 的東方。 

4. 慧儀 在           的西方。 

5. 曜偉 在           的北方。 

6.           在           的          方。（自擬題目） 

資料來源：中華基督教會基法小學（油塘）數學科 

班別：         （   ） 組別： ________ 

嘉恩 
 

家詠 
 

鈞沂 
 

偉賢 
 

俊龍 
 

子軒 
 

 慧萍 
 

綽瑤 
 

之臻 
 

敬珩 
 

曜偉 
 

昭盈 
 

俊耀 
 

永賢 
 

文迪 
 

慧儀 
 

世韜 
 

巧兒 
 

鈺芝 法樺 
 

永達 
 

澆溢 
 

教師桌 

黑板 

當物件的位置互相對調時，兩者的方向

也會因此而變得（ 相同 / 相反 ）。 

例如： 東              

    南              

 



同學互評表 
 

姓名：                       班別：               
 

學號（    ）同學有 …… 滿意程度 

1. 用心完成任務嗎？          

2. 清楚地表達意見嗎？          

3. 用心聆聽別人的說話嗎？          

4. 讚賞/鼓勵/答謝別人嗎？          

 
同學互評表 

 

姓名：                       班別：               
 

學號（    ）同學有 …… 滿意程度 

1. 用心完成任務嗎？          

2. 清楚地表達意見嗎？          

3. 用心聆聽別人的說話嗎？          

4. 讚賞/鼓勵/答謝別人嗎？          
 

同學互評表 
 

姓名：                       班別：               
 

學號（    ）同學有 …… 滿意程度 

1. 用心完成任務嗎？          

2. 清楚地表達意見嗎？          

3. 用心聆聽別人的說話嗎？          

4. 讚賞/鼓勵/答謝別人嗎？          
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中華基督教會基法小學（油塘） 
數學科教案 

 

年    級： 二年級  日    期： 11 – 3 – 2011 （星期五） 

範    疇： 圖形與空間  教    節： 第三教節 (共四教節) 

課    題： 2S3 方向  時    間： 40 分鐘 

教師姓名： 陳思銘    
 

已有知識： 學生對方向的基本概念有初步的認識。 

   學生能利用四個主要方向來表示物件的位置。 

學習目標：學生能利用四個主要方向來表示路線。 

   培養學生協作及溝通傳意（用心聆聽及有禮回應）等共通能力。 

 

教學組織： 

時間 教學內容/活動 分析 資源運用 

5’ 

 

 

 

 

 

 

引起動機  
1.  展示方向的標誌，透過提問與學生重溫方向
 的基本概念。 
 問題： 
 1.1 同學們，你們見過這個標誌嗎？ 
 1.2 你們知道這個標誌用來表示甚麼？ 
 1.3 那麼，你們知道這個標誌的尖嘴指著的 
  是甚麼方向？  

 1.4 如果我們以順時針方向去表示其他的方 
  向，那接著來的方向分別是甚麼呢？ 
 1.5 這個標誌通常會在甚麼地方出現的呢？ 

 
 

2. 點題： 

 2.1 向學生介紹本教節的學習目標（利用方 
  向去表示路線）。 
 2.2 要求學生學會用心聆聽和有禮回應等社 
  交技巧。 
 
 

 
 
 從 學 生 的

已 有 知 識

引 入 本 教

節 教 的 學

內容。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 於 課 堂 開

始時，向學

生 簡 述 本

教 節 的 學

習目標（學

科 及 社

交）。 
 培 養 學 生

的 社 交 技

巧（用心聆

 
 

 簡報 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 簡報 
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聽 和 有 禮

回應）。 

 

12’ 

 

 

 

 

 

 

發展（一）  
1.  展示地圖來進行整班教學，為小組活動埋下
 伏線。 
 情境（一）：  
 子軒放學後決定到圖書館借閱圖書，他應該
 往哪個方向走才能成功到達目的地呢？ 
 1.1 藉著提問，引導學生思考問題，帶出問 
  題的重點及解難的基本技巧。 
 1.2 加入條件限制（路程距離的遠近），讓學
  生反思問題，進一步深化教學。 
 1.3 小總結，鞏固學生所學。 
2. 透過上述教學引導學生完成小組活動，鞏固
 所學。 
 情境（二）：  
 子軒借閱圖書後就馬上回家了，他應該往哪
 個方向走才能「最快」從圖書館回到家裏呢？ 

 2.1 把學生分為二人一組，他們須合力設計 
  路線圖，然後再標示路線圖的方向。 
 2.2 以「數字頭」的形式著組員匯報所得結 
  果，評估學生的認知情況，從而回饋所 
  學。 
 

 
 以學生作

為題目的

主角，吸引

學生的注

意，從而提

高學生的

參與。 
 批判性思

考能力 
 善用提

問，引導學

生思考及

討論，加強

生生及師

生間的互

動。 
 
 協作能力

及溝通能

力 
 

 
 
 
 
 

 善用異質

分組，照顧

學生的個

別差異。 
 透過學生

匯報評估

學習情

況，並藉著

回饋來釐

清概念。 
 

 
 簡報 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 工作紙 

 獎賞卡 
 投影機 
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18’ 

 

 

 

 

 

 

發展（二） 
1. 講解活動的內容及要求，以「二人核對」的

模式引導學生利用四個主要的方向找出路
線，深化學習。 
情境： 今個週末，爸爸決定帶你出外遊玩，
  你想去甚麼地方呢？ 

2. 把全班分為二人一組。組員先個別設計路線
圖，再標示路線圖的方向。然後以「二人核
對」的模式與組員交換核對結果，並進行討
論。 

3. 以「數字頭」的形式著組員匯報所得結果，
 評估學生的認知情況。 
 

 以「二人核

對」的模式

學習，提高

學生互評

及協作能

力。 
 創造力、批

判性思考

能力和溝

通能力 
 題目的設

計皆以學

生的興趣

為主，激發

學生的學

習動機，並

提高學生

的參與性。 
 

 透過「數字

頭」的方

法，加強學

生的參

與，教師可

從中評估

學生的學

習情況並

給予適切

的回饙。 
 

 簡報 

 工作紙 

 獎賞卡 
 投影機 

5’ 總結及延伸： 
1. 透過提問重溫學習重點，加深學生對課題的

認識。 
2. 著學生回家後完成作業及課業，作為課後延

伸。 
3. 學生互評各人在小組學習中的表現，如用心

聆聽和有禮回應等社交技巧。 

 
 

 於課堂完

結總結學

習重點，回

顧學習目

標。 
 藉著互評

讓學生反

思表現，強

化其社交

技巧。 

 簡報 
 作業 
 課業 
 學生互評

表 
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反思： 

 

 整個課堂的設計完整，學生皆能掌握學習目標，能利用四個主要方向來表示路

線。在教學步驟方面，教師可因應學生能力來安排教學的次序。對於學習能力較佳

的學生，教學活動可以以一個「拓展性」的舖排發展。首先讓學生以小組的形式合

力找尋可行的路線，然後透過不同路線的比較分析出最佳的路線（即最短的路線），

最後以個人練習作為鞏固學習。不過，對於學習能力一般的學生，教學活動則相對

保守。為了確保所有學生理解學習重點，教學活動先以整班教學為始，再透過小組

活動鞏固所學，欲以「異質分組」的協作下照顧學生的個別差異，進一步釐清學生

的概念。最後才安排學生個人練習，用以評估他們的學習進度。 

 此外，合作學習的策略十分廣泛，教師可自行研發合適的策略來配合教學活動。

而在照顧學習差異方面，教師宜為能力較弱的學生提供提示卡，以照顧所需。相對

於能力較佳的學生則可提供額外的活動，以增加學習難度。 

 最後，社交技巧的訓練亦是十分重要的。「學生互評」就正正造就一個機會讓學

生反思個人的溝通技巧，從而改過遷善。當學生自行評估小組成員的表現後，教師

宜抽組讓學生進行分享，以進一步強化學生的情意品德，優化學習成效。 

 

 

 

 

 

 



資料來源：中華基督教會基法小學（油塘）數學科 

中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科工作紙（一） 

方向 

 

子軒借閱圖書後就馬上回家了，他應該往哪個方向走才能「最快」從圖書館回

到家裏呢？ 

任務： 1) 先圈出起點和終點的位置， 

2) 然後用直尺畫出子軒回家的路線， 

3) 最後在下方表示路線的方向。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 
 

從圖書館到子軒的家的路線： 

 

班別：            組別： ________ 

北 

 
 

 
 

 
 

 



資料來源：中華基督教會基法小學（油塘）數學科 

中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科工作紙（一） 

方向 

 

子軒借閱圖書後就馬上回家了，他應該往哪個方向走才能「最快」從圖書館回

到家裏呢？ 

任務： 1) 先圈出起點和終點的位置， 

4) 然後用直尺畫出子軒回家的路線， 

5) 最後在下方表示路線的方向。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 
 

從圖書館到子軒的家的路線： 

 

班別：            組別： ________ 

北 

 
 

 
 

 
 

北 

答案版 

東 西 



資料來源：中華基督教會基法小學（油塘）數學科 

中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科工作紙（二） 

方向 

 

今個週末，爸爸決定帶你出外遊玩，你想去哪一個地方呢？ 
  

任務： 1) 先圈出起點和終點的位置， 

2) 然後用直尺畫出從家裏到達目的地的路線， 

3) 最後在下方表示路線的方向。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

從家裏到達目的地的路線方向： 

 

 

班別：        （   ） 組別： ________ 

  



資料來源：中華基督教會基法小學（油塘）數學科 

中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科工作紙（二） 

方向 

 

今個週末，爸爸決定帶你出外遊玩，你想去哪一個地方呢？ 
  

任務： 1) 先圈出起點和終點的位置， 

4) 然後用直尺畫出從家裏到達目的地的路線， 

5) 最後在下方表示路線的方向。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

從家裏到達目的地的路線方向： 

 

 

 

班別：        （   ） 組別： ________ 

  

答案版（略） 



中華基督教會基法小學（油塘） 

數學科工作紙（三） 

 

小華的家在一個小鎮裏，下面是他的家附近的街道圖。 

 

根據上面的街道圖，回答下列各題。 

 教堂在小華家的哪一方？         方 
  

 超級市場在銀行的哪一方？         方 
  

 今早媽媽帶小華上學，他們是依圖中箭嘴的路線走的。寫出這條路 

 線所走的方向︰         方              方。 

  

 放學時，媽媽帶小華由學校回家，但她想先到銀行提款。替媽媽找 

 出一條回家時較方便的路線，並依這條路線寫出他們應走的方向︰ 

          方            方             方             方。 

  

 無論小華走哪一條路上學，他都一定會經過一座建築物。 

 這座建築物是                   。 

資料來源：新亞洲出版社有限公司 

班別：            姓名：               

  

北 
教堂 

圖書館 

學校 

超級市場 

銀行 

小華的家 



答案版 

小華的家在一個小鎮裏，下面是他的家附近的街道圖。 

 

根據上面的街道圖，回答下列各題。 

 教堂在小華家的哪一方？   西    方 

  

 超級市場在銀行的哪一方？   南    方 

  

 今早媽媽帶小華上學，他們是依圖中箭嘴的路線走的。寫出這條路 

 線所走的方向︰   南    方        西    方。 

  

 放學時，媽媽帶小華由學校回家，但她想先到銀行提款。替媽媽找 

 出一條回家時較方便的路線，並依這條路線寫出他們應走的方向︰ 

    東   方       北   方        東   方        北   方。 

  

 無論小華走哪一條路上學，他都一定會經過一座建築物。 

 這座建築物是     圖書館      。 

 

資料來源：新亞洲出版社有限公司 

 

北 
教堂 

圖書館 

學校 

超級市場 

銀行 

小華的家 



同學互評表 
 

姓名：                       班別：               
 

學號（    ）同學有 …… 滿意程度 

1. 用心完成任務嗎？          

2. 清楚地表達意見嗎？          

3. 用心聆聽別人的說話嗎？          

4. 讚賞/鼓勵/答謝別人嗎？          

 
同學互評表 

 

姓名：                       班別：               
 

學號（    ）同學有 …… 滿意程度 

1. 用心完成任務嗎？          

2. 清楚地表達意見嗎？          

3. 用心聆聽別人的說話嗎？          

4. 讚賞/鼓勵/答謝別人嗎？          
 

同學互評表 
 

姓名：                       班別：               
 

學號（    ）同學有 …… 滿意程度 

1. 用心完成任務嗎？          

2. 清楚地表達意見嗎？          

3. 用心聆聽別人的說話嗎？          

4. 讚賞/鼓勵/答謝別人嗎？          
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中華基督教會基法小學（油塘） 
數學科教案 

 

年    級： 二年級  日    期： 15 – 3 – 2011  

範    疇： 圖形與空間  教    節： 第四教節 (共四教節) 

課    題： 2S3 方向  時    間： 40 分鐘 
 

已有知識： 學生懂得辨別東、南、西、北四個方向。 

   學生懂得讀地圖，並分辨圖中設施所在的方向。 

          學生懂得基本的社交技巧 

學習目標：學生能利用指南針找出景物所在的方向。 

   學生能夠學會用心聆聽及有禮回應等社交技巧。 

教學組織： 

時間 教學內容/活動 分析 資源 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

引起動機  
1.  小明和朋友在郊野遠足時走迷了路，那時剛巧是正

午時分。由於太陽照在頭上，所以他們不能靠影

子的方向來辨別方向。 
 問題： 

1.1 有沒有同學知道，在這情況下，有什麼工具

可以幫助他們辨別方向呢? 
     (指南針) 
 

2. 點題：向學生展示指南針並作初步介紹。另要求

 學生學會用心聆聽和有禮回應等社交技巧。 
    2.1 一般指南針都是以英文字母來表示方向: 
        N 表示 北， E 表示 東， 
        S 表示 南， W 表示 西。 
 
發展（一）  
1.  每人派指南針一個，讓他們透過觀察和討論得知

無論怎樣轉動指南針，它的指針(有顏色的部分)

一定是指向北方的位置。 

     

探究活動: 

學生以「思-討-享」的形式進行探究活動。 

    1.1 試轉動指南針。觀察指南針上的指針會怎 様? 

 

 從學生的已有知識

及生活經驗引入課

題。 

 

 借情境引出可以利

用指南針來測方

向。 

 
 

 

 

 於課堂開始時，跟

學生重溫上一教節

學習的社交技巧。 

 鞏固學生的社交技

巧（用心聆聽和有

禮回應）。 

 「思-討-享」：增加

學生思考及參與討

論的機會。 

 訓練學生的批判性

思考能力及溝通能

力 

 「數字頭」：加強學

生的參與，評估學

生的學習情況。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

字咭/ 
簡報/
板畫 

 
 

指南針 
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1.2 分小組，並向同學說出自己的發現。 
1.3 同學分享時，其他同學要用心聆聽和有禮地

作出回應。 
1.4 最後，老師會以「數字頭」的形式，請同學

匯報探究發現。 
    
小總結： 
透過提問引導學生建構知識，鞏固所學。 

 
1.5 你們轉動指南針時，指南針上的指針會怎樣? 

        (指針有顏色的尖端會一直指著同一方向) 
    1.6 你們知不知道那指針有顏色的尖端一直指著

的是什麼方向呢? 
        (北方) 

 

 匯報及回饋：評估

學習情況，釐清概

念。 

 

 讓學生自行探究發

現出指南針的特

性。 

 

 善用異質分組，照顧

學生的個別差異。讓

發現指針特性的同

學引導未能發現的

學生也能找出指針

的特性。 
 

 善用提問：引導學生

思考及討論，加強生

生及師生間的討論。   

 

 
 
 
 
 
 
 

投影機 

15’ 

 

 

 

 

 

 

發展(二) 
1.  讓學生透過實作，找出一般指南針的使用方法。。 
 探究活動：  

1.1 同學已發現無論怎樣轉動指南針，它的指針一

定是指向北方的。那麼現在請同學把指南針平

放在自己面前然後靜待一會兒，看看有何發

現。 

   (指針會自動指向北方) 

 

1.2 既然指針已指向北方，請同學想想如何利用指

南針找出東、南、西、北四個方向。 

    (老師可提示能力稍遜的學生，回想第一節所

學的方法，找出四個方向) 

 
1.4 給你們一個小小的提示，指南針上已印有東，

南，西、北四個字和有十字形的座標，同學可

試試轉動指南針，想想如何能把「東、南、西

北」四個字與指針配合，以方便我們找出四個

不同的方向。 

 

1.5 分兩人一小組，以「二人核對」的方法合力找

出東、南、西、北四個方向，並說出在課室裏

不同的方向, 你會見到課室裏哪些東西。 
 

 
 善用異質分組，照顧

學生的個別差異。讓

能掌握如何使用指

南針的同學引導未

能掌握使用指南針

的學生去懂得使用

指南針。 

 

 

 讓學生嘗試自行解

決問題。 

 

 訓練學生協作能力

及批判性思考能力 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 以「二人核對」的

模式學習，提高學

生互評及協作能

力。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
投影機 
 
 
 
 
 
 
 
工作紙 
第(一) 
部份 
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1.6 以「數字頭」形式請學生 滙報結果，並追問學

生得出結果的過程或方法，並給予回饋。 

 「數字頭」：加強學

生的參與，評估學

生的學習情況。 

 

 透過學生匯報評估

學習情況，並藉著

回饋來釐清概念。 

5’ 總結及延伸：(利用實物投映機示範整個過程) 
1. 透過提問重溫一般指南針的使用方法，加深學生

對課題的認識。 
問題：  
1.1 用指南針時要怎樣擺放？（平放） 
1.2 有色的指針會指著哪一個方向？（北方） 
1.3 當指針指著北方後，下一步應怎樣做才可辨別方

向？( 轉動底盤，使底盤上的「北」與有色的指
針重疊) 

 
2. 著學生回家後完成作業。 
3. 著學生於小息時，帶備指南針、延伸工作紙和筆

到操場，然後利用指南針找出方向，並畫出或寫
出四個不同方向能看到的景物，作為課後延伸。 

4. 學生互評各人在小組學習中的表現，如能否運用
指南針找出東、南、西、北四個方向，有否用心
聆聽和有禮回應等社交技巧。 

 

 於課堂完結前，總

結學習重點，回顧

學習目標。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 藉著互評讓學生反

思表現，透過同學

評估，得知自己的

社交技巧有否進

步。 

 
 
 

 
實物 

投映機 
 
 
 
 
 
 
 
 
工作紙

第二 
部份 

 
互評表 

 

 

反思： 

 學生對於實作活動的表現投入，他們亦能找出一般指南針的使用方法。由於學具(指

南針)的準確性對課堂教學的影響很大，因此教師在課前必須先檢查所需學具的準確

性。再者，老師亦應提醒學生自己的指南針與同學的指南針不應放得太接近，以免指

針在互相影響下未能正確找出有關方位。 

 

此外，為增加實用性和趣味性，教師可考慮設計「尋寶遊戲」讓學生根據教師預

先準備的方位提示，着學生分組找出有關「寶物」，能在一個小息內找到的組別可給予

小禮物作獎賞，而未能在一個小息內找到的組別仍鼓勵他們繼續找，若能找到，也有

小禮物作獎賞。還有，利用實物投影機作教學示範的效果較佳。 
 



中華基督教會基法小學（油塘） 

 

 數學科工作紙  

 

（一）在課室裡，用指南針找出「北」的方向，然後在適當的方格內，畫出你

看到的景物。 

課室裡 

 

P.1 

班別：            姓名：                  



 

（二）在學校操場上的「火把」的位置，用指南針找出「北」的方向，然後在

適當的方格內，畫出你看到的景物。 

操場上 

 

 

 

 

P.2 



自我評估表 
 

姓名：                       班別：               
 

 滿意程度 

1. 我能運用指南針找出四個方向

嗎？ 
         

2. 我能運用指南針在課室內找出

不同方向的物件嗎？ 
         

3. 我有用心聆聽別人的說話嗎？          

4. 我有讚賞別人嗎？          

 



中華基督教會基法小學（油塘） 

單元教學設計的反思 

年    級： 二年級    

範    疇： 圖形與空間    

課    題： 2S3 方向    
 

六個設計與教學原則 課堂設計反思 

學習目標  四節的教學目標皆互通互連 

（基礎知識        應用層面） 

 目標包含認知、技能和情意 

 目標清晰、明確、合理和可行 

 節數安排符合學生能力和需要 

 重視學習過程，而不單是結果 

 

學生參與 

 

 於教學前先參詳學生的已有知識 

 所有學生都有機會參與活動 

 在正式回答老師問題前，讓學生透過活動先互相

分享和探索意見 

 安排組員負責不同的角色， 

 讓組員平均分擔責任 

 



 

小組學習（學生協作） 

 

 透過 2 人組或多人組合建立小組合作精神 

 老師協助規劃有效的小組學習活動，讓學生一同

參與活動 

 活動內容有助於建構知識和促進學習 

 設定小組常規（口號） 

 測試個人績效（隨機抽問） 

 反思合作表現（學生互評） 

 

有效的提問 

 

 設計不同類型的問題 （固定答案及開放式的題

目） 

 加入條件，延展問題，促進全班思考性的對話交

流 

 提問清晰、有層次，提升思維能力及解難質素 

 

有效的回饋 

 

 不止於對學生的成果作出回饋，也欣賞學習過程

中的表現（組員之間的相處及參與） 

 透過提示，引導學生反思和修正 

 利用適當的回饋，提升學生後設的認知能力 

 回應方法，能讓學生參與思考、討論和共同建構

知識 

 



 

促進學習的評估 

 

 評估內容包括學習過程（組員之間的相處及參與） 

 讓學生反思自己在學習上的長短 （組員互評或互

相指導） 

 讓學生全面地展示對知識的理解 

 透過延伸活動評估所學 
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